

АСТРАХАНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

[Г О Д Ъ Ш Е С Т Ы Й.]

Выходятъ еженедѣльно по воскресеньямъ. Годовая цѣна съ пересылкою и доставкой, равно и безъ пересылки и доставки 6 руб.

№ 4.

Подписка принимается въ редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Астраханской Духовной Семинаріи, въ г. Астрахани.

27-го января 1880 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ВЫСШІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода, отъ 8 Августа—8 Ноября 1879 г. за № 1536, напечатанное въ 47 № Церковнаго Вѣстника.

О разрѣшеніи вновь производить въ Церквахъ сбора въ пользу общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ.

По Указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе г. Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 13 Юля 1879 года № 6397, о томъ, что въ виду ходатайства Главнаго Управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, Министръ Внутреннихъ Дѣлъ просить о допущеніи вновь въ церквахъ сбора въ пользу упомянутаго общества только лицами, спеціально на то уполномоченными. И по справкѣ п р и к а з а л и: -вслѣдствіе сообщеннаго Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ ходатайства Главнаго Управленія Общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ, нынѣ Россійскаго общества Краснаго Креста, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: Циркулярнымъ указомъ чрезъ Церковный Вѣстникъ, предписать Московской и Грузино-Имеретинской Синодальнымъ Конторамъ, епархіальнымъ преосвященнымъ и главнымъ священникамъ Гвардіи и Гренадеръ арміи и флота сдѣлать распоряженіе о допущеніи вновь въ церквахъ

сбора подавній въ пользу упомянутого общества посредствомъ обносимыхъ при Богослуженіяхъ въ извѣстную очередь кружекъ тѣми лицами, которыми по обще-принятому порядку обносятся прочія кружки въ церквахъ, о чемъ и сообщить редакціи журнала „Церковный Вѣстникъ“ установленнымъ порядкомъ.

Вслѣдствіе сего Астраханская Духовная Консисторія по справкѣ, 16 числа сего января постановила и его Преосвященство утвердилъ: согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 8 Августа—8 Ноября 1879 года за № 1536, предписать Каедральному протоіерею, настоятелямъ монастырей и церквей съ причтами и старостами, чтобы во вѣхъ церквахъ епархіи кружки въ пользу Общества Краснаго Креста обносились были при Богослуженіяхъ, какъ и прежде, въ силу опредѣленія Свят. Синода 4—23 Марта 1876 года, за № 398, и распоряженія Епархіальнаго Начальства, напечатаннаго въ № 22 Епархіальныхъ Вѣдомостей за тотъ же годъ, по установленной очереди—не опустительно—лицами, для того назначенными. О чемъ и напечатать для должнаго исполненія духовенства въ „Астраханскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

Разныя Извѣстія.

Преподано благословеніе Святѣйшаго Синода за пожертвованія въ пользу церквей, съ выдачею установленныхъ грамотъ: Предсѣдателю церковно-приходскаго попечительства Завѣтннской Николаевской церкви Черноярскаго уѣзда государственному крестьянину Ивану *Котову* и старостѣ Уваринской Казанской церкви, Астраханскаго уѣзда, Астраханскому мѣщанину Якову *Сидельникову* (11 Января).

— Утверждены въ должностяхъ: Предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства Красноярскаго Владимірскаго собора Красноярскій купецъ Павелъ *Поповъ* и членовъ снаго: мѣщане Александръ *Даниловъ*, Матвѣй *Александровъ*, Николай *Чириковъ*, Павелъ *Тарасовъ* и казакъ Петръ *Веренинъ* (10 Января) и церковнаго старосты Промысловской Казанской церкви Астраханскаго уѣзда, крестьянинъ Игнатій *Сушковъ* на 2-е трехлѣтіе (3 Января).

— Выдана сборная книга на имя крестьянъ села Ивапчугскаго *Ивана Чернышева* и *Андрея Буйлова* срокомъ на одинъ годъ для сбора пода-

лній на постройку въ ихъ селѣ новой церкви вмѣсто вѣтхой существующей (15 Января).

— **Опредѣлень**, согласно прошенію, заштатный священникъ Іоаннъ *Фіалкинъ* и. д. псаломщика къ Астраханской Тихвинской церкви (11 Января).

Настоятель Свѣтлоярской Николаевской церкви, Черноярскаго уѣзда, священникъ Александръ *Соколовъ*, по распоряженію Епархіальнаго Начальства, низведенъ въ помощника Настоятеля къ Верхне-Погроминской Покровской церкви, Царевского уѣзда, съ подчиненіемъ особому надзору благочиннаго, а на мѣсто его настоятелемъ къ Свѣтлоярской церкви опредѣлень помощникъ настоятеля Верхне-Погроминской Покровской церкви священникъ Павелъ *Центковъ* (31 Декабря).

— **Перемѣщенъ**, согласно прошенію, діаконъ, состоящій на псаломщической вакансіи при Падовской Александро-Невской церкви, Петръ *Михайловскій* на таковую же должность къ Успенской церкви слободы Николаевской, Царевского уѣзда (11 Января).

— **Праздныя мѣста: настоятелей** при церквахъ: Вязовской Іоанно-Богословской, Падовской Александро-Невской, Черноярскаго уѣзда, и Княжевской Казанской, Енотаевскаго уѣзда, и *псаломщиковъ* при церквахъ: Батаевской Михаило-Архангельской, Элтонской Троицкой, Царевского уѣзда, Удачинской Покровской, Енотаевскаго уѣзда и Падовской Александро-Невской Черноярскаго уѣзда.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

С Л О В О

ВЪ ДЕНЬ СРѢТЕНІЯ ГОСПОДНЯ.

Егда исполнишася дніе очищенія Ею по закону Моисееву, вознесоша Его (Исуса) во Иерусалимъ поставити Его предъ Господемъ (Лук. 2, 22).

Многимъ, конечно, извѣстно, что подобное нѣчто совершается и въ нашей св. церкви. По примѣру пречистой Матери Младенца Исуса, и у насъ матери приносятъ каждаго изъ дарованныхъ Богомъ чадъ, чрезъ сорокъ дней, во храмъ Божій, гдѣ священникъ, какъ старецъ Сумеонъ, воспріавъ ихъ на свои руки, поставляетъ посреди храма, прикладываетъ къ иконѣ, а дѣтей

мужескаго пола вносить въ самое святилище—*поставити предъ Господемъ*. Что-же это значить? Для чего мы приносимъ малыхъ чадъ нашихъ въ храмъ Божій, въ сороковой день по рожденіи, и съ своихъ рукъ передаемъ ихъ на руки служителей Божіихъ?

Обрядъ этотъ, какъ и все прочіе обряды православной церкви, не безъ многознаменательнаго значенія. Приношеніемъ во храмъ своихъ младенцевъ—въ сороковой день, безъ сомнѣнія, мы выражаемъ ту мысль, что охотно и съ любовію посвящаемъ ихъ,—по примѣру ветхозавѣтныхъ первенцовъ, на служеніе Іисусу Христу, избавившему ихъ *отъ суетнаго житія, честною кровію Своею* (1 Петра 1, 19). Передавал-же ихъ, по примѣру безневѣстной Матери, Дѣвы Маріи, на руки служителей Божіихъ, мы выражаемъ сопричисленіе и малыхъ чадъ нашихъ ко святому сонму вѣрующихъ, какъ участниковъ всехъ таинствъ, священнодѣйствій, молитвъ и общниковъ всехъ благодатныхъ даровъ.

Послѣ такихъ опытовъ, съ одной стороны самоотверженія, простирающагося, по видимому, до пожертвованія дѣтьми, во славу Божію, съ другой—готовности устроить вѣчное ихъ спасеніе, естественно ожидать отъ насъ и дѣтямъ нашимъ и св. церкви, что мы и впредь станемъ заботиться о нихъ также, какъ Анна о Самуилѣ, какъ праведные Богоотцы Іоакимъ и Анна о единственной дочери, прелобословенной Дѣвѣ Маріи, и, если не оставимъ ихъ на долго какъ тѣ, въ домъ Божіемъ, при духовныхъ сосцахъ св. ихъ Матери, то не рѣшимся-же и разобщать ихъ съ нею. Печальный, однакоже, опытъ показываетъ, что немногіе изъ родителей приводятъ ихъ сюда, не взирая на то, что приводить дѣтей въ храмъ Божій, есть непремѣнная ихъ обязанность, исполненіе коей спасительно, сколько для дѣтей, столько-же и для нихъ самихъ.

Для дѣтей оно спасительно потому, что здѣсь по преимуществу мѣсто молитвенной бесѣды съ Богомъ, и благодатнаго общенія со всеми святыми небожителями. Въ домахъ, среди житейскихъ заботъ и мірскаго суеты, молитва перѣдко забывается и пренебрегается: пусть-же, по-крайней-мѣрѣ, въ храмѣ дѣти молятся небесному Отцу; не лишайте ихъ бесѣды съ Богомъ, по крайней мѣрѣ, въ храмѣ Божіемъ; *блюдите, да не презрите единого отъ малыхъ сихъ*, потому только, что они еще малолѣтны, что они еще дѣти. Если они не приобрѣли навыка дѣлать добро свободно и служить Богу разумно; за то они невинны и чисты по душѣ и тѣлу, и могутъ являться предъ лице

Божіе—съ полнымъ дерзновеніемъ. Малыя дѣти ваши—велики предъ Богомъ (Матѳ. 18, 1—4).

Оставьте же дѣтей приходить во храмъ и не браните имъ, помня, что дѣти здѣсь входятъ въ невидимое и блаженное общеніе съ небожителями, съ коими предстоятъ страшному престолу, на которомъ приносится безкровная, таинственная жертва за спасеніе всего міра. Молитва дѣтей, возносимая при такомъ священнодѣйствіи вмѣстѣ съ Ангелами, имѣеть силу чудодѣйственную. Оставьте дѣтей приходить сюда и не браните имъ: *таковыхъ бо есть*, по слову Христа Спасителя, *царствіе Божіе* (Матѳ. 19, 13. Лук. 18, 15).

Для дѣтей вашихъ нужна пища? Она ихъ питаетъ, возвращаетъ и укрѣпляетъ. Но самую лучшую пищу и питіемъ для нихъ можетъ служить тѣло и кровь Христа Спасителя. Посему приводите дѣтей во Храмъ Божій, для питанія ихъ и укрѣпленія симъ духовнымъ брашномъ. Подверглось ли ваше дитя болѣзни? Немедленно несите его во храмъ и приобщите тѣла и крови Христовой: это лучшее изъ всѣхъ врачевствъ, для ихъ исцѣленія. Ребенокъ вашъ цвѣтетъ здоровьемъ? Не оставляйте его безъ частаго приобщенія для большей крѣпости тѣла, для освященія всѣхъ силъ и чувствъ, для умноженія въ немъ даровъ благодатныхъ.

На родителяхъ лежитъ обязанность воспитывать дѣтей по заповѣди апостольской, *въ наказаніи и ученіи Господни* (Еф. 4, 6): новое побужденіе приводитъ дѣтей во храмъ. Здѣсь за каждою службой услышать они прекрасный урокъ для жизни, найдутъ множество примѣровъ для подражанія, научатся быть православными христіанами и полезными членами великой русской семьи. Приучите ихъ съ дней младенческихъ взирать здѣсь на божественнаго Младенца—Иисуса, держамаго на рукахъ преблагословенной Его Матери, особенно же на крестъ Его и вольное распятіе—и они не замѣтно научатся смиренію и кротости, послушанію и терпѣнію. „Дѣти мои! говорите имъ при этомъ: мы любимъ васъ всѣмъ сердцемъ и живемъ только для васъ: но для насъ легче будетъ опустить васъ въ могилу, нежели видѣть падшими въ какой либо смертный грѣхъ; ибо каждый смертный грѣхъ, убивая души ваши, вторицею распинаетъ Сына Божія. И такъ, бѣгайте, грѣха, какъ лютаго врага и злодѣя, не только вашего, но и Христова?“ Такія рѣчи, какъ добрыя сѣмена, падутъ на бразды юнаго дѣтскаго сердца и возрастятъ, въ немъ обильную жатву: дѣти каждый разъ изъ храма будутъ послѣ сего

приносить въ домъ благословеніе Божіе. Да и въ зрѣломъ возрастѣ любовь ко храму воодушевитъ ихъ на всякій добрый подвигъ; утѣшитъ во всякой горести; спасетъ при каждомъ возмущеніи моря житейскаго. Ни сиротство, ни бѣдность не страшны будутъ для дѣтей вашихъ, если приучили вы ихъ ходить въ храмъ Божій: тотъ не сирота, у кого Отецъ небесный, съ высоты небесъ преимущественно внимающій мольбѣ сирыхъ здѣсь, въ дому Своемъ; тотъ не бѣдень, у кого храмъ—любимое пристанище, и для сердца коего открыта неистощимая эта сокровищница благодати Божіей.

Многіе изъ родителей не водятъ иногда дѣтей во храмъ Божій, по забвенію о благѣ ихъ. Но вы ожидаете, конечно, отъ дѣтей своихъ преданности и почтенія, покорности и заботливой любви. Приводите же ихъ во храмъ, какъ можно чаще. Здѣсь они при взглядѣ на Господа, висящаго на крестѣ, вспомнятъ слова Его, къ своей Матери произнесенныя со креста и, подражая Ему, постараются успокоить васъ на старости и утѣшитъ во всякой скорби; здѣсь они, при взглядѣ на иконы св. Апостоловъ и пророковъ, конечно, припомнятъ, или заповѣдь почтенія и послушанія, въ отношеніи къ вамъ: *чада, послушайте своихъ родителей о Господь*, или угрозы и проклятія на непослушныхъ дѣтей: *иже злословитъ отца своего, или мать свою, смертію да умретъ* (Исх. 21, 16).

У васъ, быть можетъ, иногда нѣтъ искренняго усердія и желанія къ молитвѣ? Ведите съ собою дѣтей, заставьте ихъ молиться съ вами и за васъ, принудьте и себя молиться съ ними и за нихъ: и Господь пошлетъ вамъ духъ молитвенный и усердіе къ богослуженію. Стоя во храмѣ вмѣстѣ съ дѣтьми, вы будете имѣть сильнѣйшее побужденіе вести себя приличнѣе и скромнѣе, молиться усерднѣе, бояся *соблазнить единаго отъ малыхъ сихъ* (Мф. 18, 56): потому что дитя есть какъ бы живая совѣсть и самое убѣдительное напоминаніе о благоговѣніи.

Мучитъ ли васъ совѣсть за грѣхи? Спѣшите сюда скорѣе и дѣтей вашихъ ведите съ собою, чрезъ дѣтей вы приблизитесь къ Богу; за дѣтей получите отъ Него благословеніе. Не пощадилъ ли Господь Ниневію, между прочимъ, ради младенцевъ (Іоны 4, 11)? И кто знаетъ, быть можетъ, очень многіе и изъ насъ остаются въ живыхъ только за непорочность дѣтей и только они дѣтскою рукой отражаютъ стрѣлы небеснаго правосудія.

Владѣя такимъ могучимъ средствомъ ко спасенію, воспользуемся имъ, бр., для блага нашего; будемъ чаще водить дѣтей нашихъ во храмъ для молитвы, да пощадитъ, ихъ ради, и насъ грѣшныхъ Господь милосердый. Аминь.

Г. Е. А.

АСТРАХАНСКИЙ ТРОИЦКИЙ СОБОРЪ.

ИСТОРИЯ ЕГО И СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНІЕ.

(Продолженіе) (*)

СВ. ХРАМЫ ТРОИЦКАГО МОНАСТЫРЯ, ДРУГІЯ ЗДАНІЯ ВЪ НЕМЪ И ДАЛЬНѢЙШАЯ ИСТОРИЯ МОНАСТЫРЯ.

Выше было сказано, что первый игумень Троицкаго монастыря пр. Кирилль создалъ три храма: 1) во имя Живоначальной Троицы, 2) во имя Введенія во храмъ Богородицы и 3) св. Николая Мурликійскаго чудотворца. Всѣ эти храмы были деревянные. Кирилломъ-же построены были келіи и другія жилия строенія, со всѣми принадлежностями, для 25 человекъ братіи и для такого-же количества служителей. Всѣхъ строеній: келій, палатокъ, куреней, выходовъ, ледниковъ—было до 50. Вокругъ всѣхъ этихъ строеній была деревянная ограда, окружность которой, вѣроятно, занимала всю сѣверо-восточную часть настоящаго Астраханскаго кремля, что отчасти можно видѣть изъ остатковъ монастырской ограды, построенной послѣ на мѣстѣ прежней ограды. Все это было построено препод. Кирилломъ въ продолженіи восьми лѣтъ, т. е. съ 1568 по 1576 годъ. Изъ этого становится понятнымъ, почему строитель Кирилль былъ почтенъ созданиемъ часовни, на мѣстѣ его погребенія, издавна пользующейся глубокимъ уваженіемъ въ средѣ жителей Астраханскаго края. Кромѣ этого, въ Астраханскомъ краю сохраняется много преданій о благочестивой жизни и о чудесахъ пр. Кирилла. Въ этихъ благочестивыхъ разсказахъ можно видѣть живое свидѣтельство о благотворной дѣятельности перваго игумена, въ первомъ Астраханскомъ монастырѣ(**).

Послѣ Кирилла, въ продолженіи почти восьми лѣтъ былъ игуменомъ Троицкаго монастыря Феодоръ, который, вѣроятно, вполне поддерживалъ тѣ добрыя начинанія, которыя сдѣланы были Кирилломъ, потому-что слава монастыря все увеличивалась.

Между 1584 и 1589 годами игуменствовалъ Іосифъ I-й, который ходатайствовалъ предъ царемъ Феодоромъ Иоанновичемъ, чтобы вмѣсто разныхъ

(*) См. Астрах. Епарх. Вѣдом. № 3.

(**) Многие Астраханцы вѣрятъ, что игумень Кирилль несомнѣнно скончался святымъ и думаютъ что давно-бы открыты были его св. мощи, если-бы онъ не ушелъ изъ Астрахани, что говорятъ видѣль нѣкогда часовой, стоявшій во вратахъ Кремля. На спросъ часового о его имени, пр. Кирилль будучи сказалъ—кто онъ и объяснилъ, что упадокъ благочестія въ Астрахани и усиленіе магометанства заставило его оставить свою могилу, чтобы найти лучшую въ святомъ городѣ Кіевѣ.

угодій, отвлекавших иноковъ отъ прямыхъ ихъ обязанностей, даны были монастырю Троицкому разные готовые жизненные продукты. Игуменъ Іосифъ I-й просилъ у царя слѣдующее: чтобы а) вмѣсто рыбной ловли на р. Бузанъ и по Синему морю, б) вмѣсто рѣчнаго судна и в) безошлинной торговли, даровано было денежное и хлѣбное жалованье, положенное равнше. Юный царь не только согласился на это, но еще повелѣлъ монастырю безошлинно собирать соль, по пяти тысячъ пудовъ ежегодно, на что дана была особая грамота, 1589 года, Декабря 22 дня (*). Послѣ того царь Ѳеодоръ Іоанновичъ пожаловалъ еще монастырю, за ружный окладъ, учугъ Коклуи,—съ тѣмъ, что если откупъ за этотъ учугъ будетъ превышать сумму ружнаго оклада, то остальные деньги монастырь долженъ отдавать ежегодно въ казну; а соли, вмѣсто 5 тысячъ пудовъ, дозволено сгребать, у Мочаговскаго озера, безошлинно, по 12 т. пудовъ. Полученіе хлѣбной руги осталось по прежнему (**).

Въ концѣ XVI столѣтія, на мѣсто игумена Іосифа, по соизволенію царя Ѳеодора Іоанновича, и по избранію патріарха Іова, посланъ былъ въ Троицкій монастырь игуменомъ изъ Ярославскаго Толгскаго монастыря игуменъ Ѳеодосій. Ему повелѣно было построить соборную церковь во имя Успенія Божіа Матери. Вмѣстѣ съ сооружеиіемъ соборнаго храма игуменъ Ѳеодосій, въ 1593 году, началъ строить изъ камня-же и главный Троицкій храмъ во вѣренномъ ему монастырѣ (***) .

Совершивши соборный храмъ и освятивши его, игуменъ Ѳеодосій, по благословенію патріарха Іова, отправился въ 1602 году, по тогдашнему обычаю, съ священной водою въ Москву. Здѣсь, въ томъ-же году, по изволенію царя Бориса Годунова, тѣмъ-же патріархомъ, игуменъ Ѳеодосій былъ посвященъ въ Астрахань первосвятителемъ и былъ отпущенъ изъ Москвы съ великою честью (****). По пріѣздѣ въ Астрахань, Ѳеодосій докончилъ постройку главнаго монастырскаго храма, во имя Св. Троицы, и освятилъ его, 1603 года, Сентября 13 числа. Въ послѣдствіи, въ Троицкомъ монастырѣ были построены: придѣлъ къ Троицкому храму, въ честь св. мучениковъ Бориса и Глѣба; каменная колокольня, съ храмомъ подъ нею во имя святителя Нико-

(*) Акты истор. археогр. комм. I, № 223.

(**) Все это въ послѣдствіи было подтверждено царемъ Борисомъ Годуновымъ, грамотою, данною имъ игумену Ѳеодосію, 1601 года, Сентября, въ 20-й день. Потомъ, эти права Троицкаго монастыря были подтверждены царями: Михаиломъ Ѳеодоровичемъ и отцемъ его Патріархомъ Филаретомъ, а также Алексѣемъ Михайловичемъ и Ѳеодоромъ Алексѣевичемъ.

(***) Камни для постройки Успенскаго собора и Троицкаго монастырскаго храма брались изъ развалинъ татарской столицы-Сарая, и большею частію изъ знаменитой зеленой мечети. Изъ Сарая же брались камни для построения Астраханскаго Кремля.

(****) Архивъ Дух. Консист. дѣл. 1772 г. № 190.

лая Мурликійскаго; деревянный храмъ Происхожденія честныхъ дровъ и животворящаго креста съ придѣломъ въ честь Введенія Богоматери. Все это сдѣлано было при двухъ ближайшихъ пріемникахъ Θεодосія: Іонъ и Іосифъ 2-мъ, который впоследствии былъ Астраханскимъ митрополитомъ. Въ 1620 году были построены святые врата и на нихъ каменный храмъ, посвященный воспоминанію Входа Господня въ Іерусалимъ^(*). Около этого времени братіи увеличилось до 170 человекъ, кромѣ служителей и работниковъ; по этому можно судить о числѣ келій и другихъ монастырскихъ зданій и о величинѣ самой мѣстности занимаемой монастыремъ. Это было время самага полного процвѣтанія Троицкаго монастыря. Монастырь имѣлъ въ избыткѣ все необходимое: житницы его были наполнены всякимъ добромъ; источники монастырскихъ доходовъ были неоскудѣваемы; благочестіе могло процвѣтать безпрепятственно; множество храмовъ монастырскихъ могли постоянно оглашаться благогласнымъ пѣніемъ множества инокъ; жаждавшіе спасенія могли находить свободный пріютъ въ стѣнахъ монастыря, а равно и разнаго рода увѣчные, больные тоже находили лучшей пріютъ подъ кровлями тихихъ монастырскихъ келій. Епископъ, самъ вышедшій изъ монастыря, относился къ нему съ глубокою любовью и съ самою полною заботливостію. Въ 1622 году, Августа 17-го, царемъ Михаиломъ Θεодоровичемъ дозволено было игумену Рафаилу продавать рыбу и покупать всякія вещи, необходимыя для монастыря, на 800 р. безпошлинно^(**).

Но не долго продолжалось цвѣтущее состояніе Троицкаго монастыря. Сильнѣйшимъ пожаромъ, бывшимъ въ 1623 году и начавшемся въ монастырской пекарнѣ, истреблены были почти всѣ церкви монастыря, со всѣмъ бывшимъ внутри ихъ, всѣ кельи со множествомъ всякихъ службъ, житницъ и другихъ хранилищъ. Почти весь монастырь обращенъ былъ въ печальную груду развалинъ. Уцѣлѣли только храмъ Входа Господня на вратахъ, да пять келій, въ которыхъ не было никакой возможности помѣститься множеству братіи, почему многіе иноки и слуги монастырскіе вскорѣ оставили Троицкій монастырь. Игумень Рафаиль такъ писалъ объ этомъ печальномъ событіи царю Михаилу Θεодоровичу: „въ нынѣшнемъ, 7131 (1623) году, на святой недѣли, въ субботу, въ седьмомъ часу дня, въ Троицкомъ монастырѣ загорѣлась поварня; и въ это время возсталъ буря вѣтреная, и оттого Троицкій

(*) Въ Истор. Росс. Іерар. (Ч. VI стр. 456) сказано, что къ Троицкому храму пристроенъ былъ теплый придѣлъ во имя Введенія Богоматери, которому основаніе положено въ 7114 (1606) г., а совершенъ въ 7128 (1620) году; на чемъ основано это сказаніе, неизвѣстно.

(**) Акты Истор. Археогр. Комм. I, № 184, 193; II, № 33; III, № 111.

монастырь весь погорѣлъ. Церкви Вожіи: соборный храмъ Живоначальныя Троицы каменный, съ придѣломъ Бориса и Глѣба, да подъ колокольню, храмъ Николая чудотворца, верхи, кровли и связи погорѣли; да храмъ Происхожденія Честнаго Креста и Введенія Пресвятыя Богородицы деревянный съ трапезою весь сгорѣлъ; и образа и книги погорѣли; на колокольнѣ у четырехъ колоколовъ уши оттопились; погреба, сушилы и всѣ монастырскія службы со всякимъ судовымъ, мѣднымъ, оловяннымъ и деревяннымъ запасомъ сгорѣли; да подъ деревяннымъ храмомъ и подъ трапезою сгорѣло монастырскаго хлѣбнаго запасу: ржи и муки ржаной и пшеничной, крупъ, солоду и овса болѣе двухъ тысячъ четвертей; братская и рабочая всякая одежда, учужные, неводные и всякіе рыбные запасы погорѣли; и за монастыремъ конюшенный монастырскій дворъ, кельи, амбары со всѣмъ конюшнымъ и хлѣбнымъ запасомъ, что было въ амбарахъ; и которыя кельи были за городомъ въ огородахъ, и тѣ всѣ погорѣли; а осталось: храмъ Входа во Иерусалимъ, на Святыхъ воротахъ—каменный, да пять братскихъ келій: а братіи въ монастырѣ 170 братовъ, и въ нихъ половина скорбныхъ и увѣчныхъ. А постригаются ратные люди при старости и раненые. Слугъ-же монастырскихъ и работниковъ со-сто человекъ“. Поэтому игумень Рафаиль съ братією просилъ царя пожаловать имъ учугъ Коклуи на церковное и на всякое монастырское строеніе, т. е. безъ взиманія пошлины. Вслѣдствіе сего царь и великій князь Михаилъ Ѳеодоровичъ, въ 1623 г., въ Іюнь прислалъ Астраханскому боярину и воеводамъ: князю Ивану Ѳеодоровичу Хованскому, Григорію Леонтіевичу Волуеву, да дьякамъ Маркѣ Поздѣеву и Василю Яковлеву грамоту, съ повелѣніемъ, за учугъ Коклуи, на 7131 и 7132 (1623 и 1624) годы по случаю пожара не брать съ игумена Рафаила пошлины, — которой монастырь платилъ въ это время 186 р. 17 алтынъ и пять денегъ въ годъ(*)).

Вскорѣ послѣ пожара, усердный игумень Рафаиль приступилъ было къ построенію больницъ въ монастырѣ, на прежнихъ мѣстахъ: но стольникъ князь Семень Прозоровскій и воеводы не дозволили, изъ опасенія, что тѣ мѣста находятся близъ пороховой казны. Игумень Рафаиль съ братією вынуждены были обратиться съ челобитною къ царю Михаилу Ѳеодоровичу и святѣйшему патриарху Филарету, чтобы позволено имъ было хотя за городомъ, на ихъ огородахъ устроить монастырекъ съ кельями и службами для боль-

(*) Списокъ съ этой грамоты находится въ соборн. архивѣ, за № 35.

ничныхъ и прибылыхъ старцевъ.

Получивши эту челобитную, царь и патриархъ (7131) 1623 года, Юля 2 числа, предписали вышеозначеннымъ воеводамъ грамотою исполнить просьбу иноковъ(*). Заботливый игумень Рафаиль незамедлилъ построить, на огородной монастырской землѣ, храмъ во имя Срѣтенія Господня и учредилъ около этого скита слободку, для монастырскихъ слугъ и работниковъ. Это возбудило Астраханскіе посадскихъ людей принести государю Михаилу Теодоровичу жалобу, въ которой они изъясняли. „въ Астрахани за Троицкомъ, Спасскимъ и Вознесенскимъ монастырями живутъ посадскіе люди, а нѣкоторые и изъ стрѣльцовъ, не желая нести царской службы, заложились за тѣми же монастырями, также многіе, пріѣзжая съ верху, закладываются за тѣхъ монастыри и торгуютъ ихъ-же, посадскихъ людей, промысловъ, а ни какихъ съ ними службъ общественныхъ не несутъ, и издѣляя ни какого не дѣлаютъ, а только даютъ въ монастырь въ годъ съ дыму (со двора) по рублю, чтобъ имъ жить на бѣлой землѣ (безъоброчной). А иные лучшіе люди, не хотя ни въ какомъ чину служить, испрашиваютъ царскія грамоты, чтобы имъ жить въ монастыряхъ. Поэтому ихъ, посадскихъ людей, предъ прежними годами умалилось, а общественныя службы умножились, отъ чего они, служба безпрестанно, отстали отъ своихъ промысловъ и задолжали великими долгами, такъ-что и служить становится не кому“.

Противъ этого челобитья архимандритъ Рафаиль съ братією писали къ царю: „что въ прошломъ 7131 (1623) году послѣ пожара, по его царскому указу, за тѣсною Троицкаго монастыря, устроенъ другой монастырь Срѣтенія Господня, на огородной монастырской землѣ, и заведена слободка, въ которой помѣщены изъ города и изъ посада свои монастырскіе слуги и работники, и что у нихъ изъ посадскихъ людей въ той слободѣ только одинъ человекъ Никитка Крыловъ, которому велѣно быть въ монастырѣ, по его царской грамотѣ, въ службахъ за службу, а другихъ посадскихъ людей въ той слободкѣ нѣтъ никого. А нѣкоторые служки и работники монастырскіе промышляютъ на русскомъ и татарскомъ базарахъ въ лавкахъ, тѣ платятъ въ казну со всѣхъ промысловъ, товаровъ и съ лавокъ таможныя пошлины“.

Разсмотрѣвши дѣло, царь Михаилъ Теодоровичъ, 1626 года, Октября въ 7 день, прислалъ Астраханскому боярину и воеводамъ Петру Петровичу Головину, Алексѣю Игнатьевичу Зубову и дьякамъ Семену Иванову и Семену

(*) Списокъ съ грамоты находится въ собор. библиот., подъ № 17.

Самсонову грамоту, которую повелѣвалось: „Если Астраханскіе посадскіе люди живутъ въ слободѣ Троицкаго монастыря и въ другихъ монастырскихъ слободахъ менѣе 10 дѣтъ, тѣхъ вывести въ посадъ и поселить, гдѣ кто прежде жилъ; а которые болѣе, оставить ихъ въ слободахъ монастырскихъ; тѣхъ-же изъ нихъ, кои живутъ въ слободахъ, а въ Астрахани, въ посадскихъ людяхъ не считались, изъ слободъ не выводить“ (*).

Такимъ образомъ нападеніе свѣтской власти на монастырь, въ годину его бѣдствій, по милостивому заступничеству царя, не удалось, какъ и многія прежнія возстанія ихъ на монастырь. Въ 1625 году Троицкій Астраханскій монастырь, несмотря на его паденіе, поставленъ былъ между множествомъ русскихъ монастырей въ 38 степен.. Послѣ такой царской милости и при данныхъ средствахъ можно было ожидать, что попечительный архимандритъ Рафаилъ возстановитъ Троицкую обитель въ прежнемъ ея видѣ. Но Рафаилъ прежде всего долженъ былъ защищать монастырь отъ разхищеній.

Въ 1627 году бояринъ Головинъ и воеводы, по челобитью Астраханскихъ посадскихъ людей и стрѣльцовъ: Сунгурки Григорьева и Пятунки Гоголя съ товарищами, которые были поруками по промышленникѣ казенныхъ водъ конномъ стрѣльцѣ Савкѣ Яковлевѣ, отняли отъ монастыря неводныя ловли, внизъ отъ Чагана съ морскими устьями и угодьями, съ лѣсомъ, протоками и съ ильменями, и приписали на Государи потому, что въ новой грамотѣ, пожалованной царемъ Михаиломъ Ѳеодоровичемъ монастырю, въ 1621 году, а также и въ 1589 году, данной царемъ Ѳеодоромъ Иоанновичемъ, тѣ воды не были поимянованы. Дѣло это поручено было разобрать стольнику и воеводѣ князю Юрію Петровичу Вуйносову-Ростовскому съ товарищи, которые, по разслѣдованіи, признавъ означенныя воды принадлежащими Троицкому монастырю, представили свое мнѣніе царю. Царь Михаилъ Ѳеодоровичъ разсмотрѣвъ дѣло, повелѣлъ согласно съ ихъ приговоромъ оставить тѣ воды за монастыремъ, на что 7137 (1629) г., Маія въ 16 день, пожаловалъ грамоту.

Въ томъ-же 1627 году архимандритъ Рафаилъ съ братією жаловались царю Михаилу Ѳеодоровичу на торговаго человѣка Ярославца Дружину Назарьева, что онъ 18 Августа, насильственно заложилъ горловину и протоки Барасы, ниже Иванчуга, въ которую идетъ въ учугъ рыба. Государъ повелѣлъ изслѣдовать дѣло томужъ стольнику и воеводѣ съ товарищи. Жалоба

(*) Списокъ съ этой грамоты находится въ соборн. библ. за № 17, лист. 375—379.

архимандрита съ братією оказалась справедливою, и потому вѣрно было забойку промышленника Назарѣва разломать, а протоку Карасу писать въ окладныхъ приходскихъ книгахъ за Троицкимъ монастыремъ. Грамота на это дана отъ царя 7136 (1628) г., Марта въ 22 день.

Подобнаго рода дѣла, (или скажемъ выразительнымъ словомъ монастырскихъ властей — озорничества) о рыболовныхъ монастырскихъ водахъ производились и при слѣдующихъ правителяхъ Троицкаго монастыря, архимандритахъ: Мисаилъ, Сильвестръ и Рувимъ (съ 1630 — 1695 г.). Право и правда всегда оставались на сторонѣ монастыря, тѣмъ не менѣ споры изъ существенныхъ источниковъ жизни монастыря, не позволяли должнымъ образомъ заняться благолѣпнымъ устроениемъ монастыря. Эти споры окончательно рѣшены были уже при царяхъ Іоаниѣ Алексѣевичѣ и Петрѣ Алексѣевичѣ. Чтобы навсегда отнять поводъ къ неправильнымъ притязаніямъ на рыболовные монастырскія воды, Государи подробно изложили имъ межи и урочища въ своей грамотѣ, данной архимандриту Рувиму съ братією (1695) г., Іюня 7 числа. Подтвердивши въ ней всѣ прежнія грамоты, жалованныя на воды отъ царя Іоанна Васильевича IV, государи въ заключеніи своей грамоты присовокупили: „а буде кто чрезъ сію нашу Великихъ Государей жалованную грамоту архимандрита Рувима и строителя старца Ѳеодосія съ братією, или кто по нихъ иные архимандриты и строители и братія въ томъ монастырѣ стануть обижать, и въ тѣхъ ихъ монастырскихъ водахъ, и въ межахъ, и въ урочищахъ будетъ насильно рыбу ловить, или ниже ихъ монастырскихъ учуговъ, на общихъ водахъ и горловинахъ, откуда въ ихъ монастырскіе учуги изъ моря рыба идетъ, дерзнетъ забойки забивать или учугами запираеть и къ нимъ въ монастырскіе учуги рыбу не пропускать; и тѣмъ людямъ отъ насъ Великихъ Государей быть въ великой опалѣ и въ наказаніи; и на тѣхъ людяхъ убытки доправлены будутъ вдвое“ (*).

Въ 1685 году, Ноября 8-го государи Іоаннъ Алексѣевичъ и Петръ Алексѣевичъ разрѣшили архимандриту Ефрему съ братією сгребать соли у Мочаговскаго озера по 20 т. пудовъ въ годъ.

Въ 1688 году царями Іоанномъ и Петромъ Алексѣевичами дозволено сгребать соль въ количествѣ 20 т. пудовъ безпошлинно, а въ 7203 (1695) году, Іюня 7-го подтверждены имя прежнія жалованныя грамоты, данныя монастырю на владѣніе рыболовными водами, учугами, угодьями и урочища-

(*) Копія съ этой грамоты находится въ еобори. библ. № 17, л. 355.

ми(*). Сверхъ этого Троицкому монастырю въ разныя времена даны были слѣдующія угодья:

1) Въ города за кабацкими воротами дворовое мѣсто: длиною $7\frac{1}{2}$, шириною $5\frac{1}{2}$ сажень.

2) За Никольскими воротами по берегу рѣки Волги пристань, въ длину 33, въ ширину 15 сажень.

3) За городомъ между Татарскою и Безродною улицами огородъ съ винограднымъ садомъ, длиною 105, шириною 61 сажень.

4) За городомъ ниже волжскаго перевоза дворовое пустопорожнее мѣсто, длиною 30, шириною 25 сажень.

5) Сѣнная пожня, по сѣнной протоцѣ, вверхъ по ильмену, изъ малой Болды, по межевую яму и по Иванчужскую пожню, а отъ ямы по ильмену на бугоръ, мѣрою 336 десятинъ; да внизъ по Волгѣ разстояніемъ отъ города, въ 15 верстахъ, по лѣвую сторону протоки отъ Чагана на Иванчугъ, сѣнныхъ покосовъ въ длину на 15, а въ поперечникѣ на 2 версты.

6) Внизъ по Волгѣ въ разстояніи отъ Астрахани на 30 верстѣ Бурунтаевскій бугоръ; около бугра виноградный садъ: длиною 137, шириною 70 сажень.

7) 1693 года, Іюня 3 дня, дано митрополиту Савватію и Троицкому монастырю за деревяннымъ городомъ, за Калиточными воротами, на правой сторонѣ возлѣ Архіерейскаго огорода пустопорожнее мѣсто для кирпичныхъ заводовъ, на строеніе собора и Троицкаго монастыря, длиннику отъ огорода къ Калиточнымъ воротамъ 75, поперечнику, по огородному забору, 55 сажень, въ разстояніи отъ городской стѣны на три сажени.

Потомъ еще въ стѣнѣ его, въ разныхъ торговыхъ рядахъ, монастырь имѣлъ 14 деревянныхъ лавокъ, которыя почти всѣ отдавались частнымъ людямъ въ наемъ(**)

Пользуясь всѣми этими остатками своего богатства, неистребленнаго пожаромъ 1623 года, Троицкій монастырь возобновился, но уже не въ прежнемъ величии. Въмѣсто пяти храмовъ существовавшихъ до пожара, сооружено было только уже два: однопрѣдѣльный храмъ во имя Св. Троицы съ колокольнею и двухпрестольный во имя Введенія Богородицы и Срѣтенія Господня; оба храма были сдѣланы каменные.

Число келій и другихъ службъ построено было также меньшее, такъ-какъ послучаю завладѣнія частію двора гражданскимъ вѣдомствомъ, не было и достаточнаго мѣста для прежняго количества строеній.

Въ 1692 году въ Астрахани было необычное моровое повѣтріе, отъ котораго—какъ писалъ архимандритъ Рувимъ, въ 1695 году, къ царямъ Іоанну Алексѣевичу и Петру Алексѣевичу,—въ Троицкомъ монастырѣ архимандритъ Павелъ, и священники, и братія, и слуги и служебники всѣ померли,

(*) Списки съ сихъ грамотъ хранятся въ рукописной книгѣ, находящейся въ библиотекѣ Астр. Кап. Собора, подъ № 17, л. 367.

(**) Архивъ Астр. Дух. Конс. 1764 г. № 110.

а на ихъ учугѣ Иванчугѣ, на Бурунтаевскомъ бугрѣ (который нынѣ называется Троицкимъ) и на малыхъ станахъ, по милости Божіей, такового морового повѣтрія не было (*). Въ память этого благодѣянія Божія, къ Троицкому бугру, архимандритъ Рувимъ и строитель старецъ Θεодосій съ братією, въ 1693 году, просили митрополита Савватія, чтобы, по обѣщанію ихъ, дозволено было имъ построить на томъ бугрѣ церковь. Боголюбивый святитель Савватій благословилъ ихъ богоугодное обѣщаніе и далъ на то, 25 Генваря, того-же года, замѣчательную храмзданную грамоту, въ которой между прочимъ говорилось: „По сему нашему Архіерейскому благословенію заложить церковь на вышенисанномъ мѣстѣ во имя великомученика Георгія по новоисправному Требнику; а строить по чину, чтобы олтарь былъ круглый, вышукной, и жертвенникъ сдѣланъ отдѣльно, а не въ стѣнѣ, и къ олтарю были стѣны, и въ олтарь сдѣлать царскія, сѣверныя и южныя двери, такъ-же и въ церковь трое дверей: южныя, сѣверныя и западныя и верхъ у церкви сдѣлать не шатровый(**).“

Въ 1696 году Троицкій соборный храмъ съ колокольнею оказались ветхи и близки къ совершенному разрушенію, поэтому благочестивый митрополитъ Савватій благословилъ разобрать ихъ до основанія и построить ихъ вновь изъ камня-же, на свою келейную казну. Немедленно приступлено было къ сломкѣ церкви съ колокольнею и приготовленію потребныхъ вновь матеріаловъ: но къ сожалѣнію, среди этого дѣла митрополитъ Савватій, 1-го іюля того-же года, скончался.

Въ слѣдующемъ 1697 году, архимандритъ Рувимъ, строитель старецъ Θεодосій съ братією послали въ Москву къ назначенному, на мѣсто святителя Савватія, митрополиту Сампсону челобитную, въ которой, сказавши о желаніи покойнаго Савватія, просили благословить ихъ готовить на церковное строеніе камня, кирпичъ, желѣзо и известь. Митрополитъ Сампсонъ разрѣшилъ имъ готовить матеріалы и строить вновь церковь Божію во имя Живоначальныя Троицы съ тѣмъ, „чтобы верхъ на той церкви былъ круглый, а не шатровый, олтарь сдѣланъ былъ-бы круглый-же тройной, а въ церкви въ олтарныхъ стѣнахъ царскія двери были-бы посреди; по правую ихъ сторону южныя, а по лѣвую сѣверныя двери, а подлѣ царскихъ дверей, по правую сторону между южныхъ, въ началѣ поставить образъ Живоначальныя Троицы, а по лѣвую сторону царскихъ дверей между сѣверныхъ въ началѣ поставить образъ Пресвятыя Богородицы и иные образа по чину, а о посвященіи тоя церкви и объ антиминосіяхъ бить челомъ ему митрополиту въ то время, какъ та церковь совсѣмъ совершится, а предъ царскими дверьми въ церкви были-бы три стѣны“. На что и прислалъ имъ въ томъ-же году

(*) Копія съ этого донесенія находится въ соборн. библиот. № 17. л. 355 до 371.

(**) Подлинная грамота эта за печатью Епархіальною, съ изображеніемъ благословляющей руки, хранилась между свитками въ библиотекѣ Каедральнаго Собора, подъ № 63.

грамоту(*) По полученіи грамоты архимандритъ Рувимъ съ братією дѣятельно приступили къ постройкѣ храма: но въ слѣдующемъ, 1698 году, по указу Государя Петра Алексѣевича и по грамотѣ митрополита Сампсона, неизвѣстно почему строеніе Троицкаго храма и колокольни было остановлено. Архимандритъ Рувимъ съ братією, въ томъ-же году, послали челобитную царю Петру Алексѣевичу, въ которой писали что „въ прошломъ, 1697 году, вновь построено въ нижнихъ жильяхъ подъ церковію всякія монастырскія службы по прежнему, соборная церковь построена вновь выше дверей, до верхнихъ оконекъ, а въ олтарѣ по олтарные своды, и что у нихъ въ отдѣлку той Троицкой каменной церкви и колокольни всѣ припасы искуплены, и каменщики и всякіе работные люди наняты урокомъ на отдѣлку, а иные деньги и напередъ задали, не вѣдая царскаго указа, поэтому просилъ повелѣнія достроить имъ соборную Троицкую церковь и колокольню, чтобы монастырю безъ церкви Божіей не быть и въ конецъ не разориться“(**). Царь Петръ Алексѣевичъ уважилъ просьбу иноковъ и, 1698 года марта въ 18 день, прислалъ на имя митрополита Сампсона грамоту, которою дозволялось построить въ Троицкомъ монастырѣ соборную церковь и колокольню, на деньги покойнаго митрополита Савватія и добродотн-дательей, которые на то строеніе прежде давали и впредь помогать будутъ“(***).

Такимъ образомъ Троицкій соборный храмъ съ колокольнею окончателно былъ отстроенъ и 27 июля 1700 года освященъ. Впослѣдствіи, къ этому храму пристроенъ былъ каменный придѣлъ во имя преподобнаго Сергія Радонежскаго чудотворца, съ деревянною колокольнею и освященъ 1748 года, сентября 25 дня, но въ 1813 году этотъ придѣлъ за ветхостію былъ сломанъ, такъ-что Троицкій соборный монастырскій храмъ сохранился въ томъ видѣ, въ какомъ онъ былъ построенъ къ 1700 г. Но этотъ храмъ былъ уже третій послѣ перваго деревяннаго, построеннаго строителемъ Кирилломъ.

(Продолженіе будетъ).

(*) Подлинная грамота эта находится въ соборной бібліотекѣ, между свѣтками, подъ № 8.

(**) Въ журн. Мил. Народ. Провс. отд. 11 стр. 15, мѣсяца Апрѣля 1842 г. невѣрно сказано, что Митр. Сампсонъ вѣсто прежняго Троицкаго храма, построеннаго Θεодосіемъ, соорудилъ Успенскій соборъ

(***) Подлинная грамота эта хранится въ соборной бібліотекѣ, на ней печать изъ чернаго воска, съ двухглавымъ Орломъ; по краямъ она нѣсколько искрошилась.

СОДЕРЖАНІЕ. Отдѣлъ официальный: 1) Опредѣленіе Св. Синода—О разрѣшеніи вновь производить въ церквяхъ сбора въ пользу общества попеченія о раненыхъ и больныхъ воинахъ. 2) Разныя извѣстія: преподано благословеніе Божіе, утвержденіе въ должностяхъ, выдана соборная книга, опредѣленіе, перемѣненіе и праздныя мѣста. **Отдѣлъ неофициальный.** 1) Слово на день Срѣтенья Господня. 2) Астраханскій Троицкій соборъ, исторія его и современное состояніе (продолженіе.)

Редакторъ Я. Лебединскій.